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•	As of March 15, 2017, 132 municipalities in Mississippi 
have implemented comprehensive smoke-free ordinances
•	  These ordinances protect 32% of Mississippi.	

•	 If every Mississippi municipality passed a comprehensive 
smoke-free ordinance, only 55% of Mississippians would 
be protected. 
•	  The rest live in rural areas outside of municipalities.	

•	 The only way to protect all Mississippians is to pass a 
statewide comprehensive smoke-free law.
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The 2016 MS-SCS-TC represents the civilian, non-
institutionalized adult population over 18. The overall 
sample (N = 1,524) was weighted by race, gender, and 
age based on the most current U.S. Census estimates. In 
order to provide a probability-based sample representative 
to all households in the state, we applied a dual-frame 
Random Digit Dialing (RDD) sampling methodology. Both 
landline and cellular telephone numbers were used to 
contact eligible adults. Telephone numbers were dialed a 
maximum of eight (8) times before being retired. 

Respondents were asked the following:
•	 Would you favor or oppose a law in Mississippi 
prohibiting smoking in most public places, including 
workplaces, offices, restaurants, and bars?
•	 Favor, oppose, or neither

•	 The age to buy tobacco products, including e-cigarettes, 
should be raised to 21. 
•	 Strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree

•	 Would you support a one-dollar increase in the tax on 
a pack of cigarettes?
•	 Yes, no, or it depends on how the money was spent

Chi square analyses compared support 
across demographic groups.
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Public Support among MS Adults 
{for Raising Age of Purchase to 21}

Cities and states across the United States 
have raised or are considering raising the 

age of purchase for tobacco to 21.
This policy 

decreases teen 

smoking by 

making it harder 

to get tobacco 

products for 

minors.

Raising the age 

of purchase is 

effective because 

it puts legal 

purchasers 

outside high 

school students’ 

social networks.This study demonstrates broad public support for raising the sales age of tobacco to 21 among Mississippi adults.
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Results from the most recent Social Climate Survey 
demonstrate strong support for smoke-free air in Mississippi. 

Survey of Tobacco Control

Would you favor or oppose a law in Mississippi prohibiting smoking in 
most public places, including workplaces, offices, restaurants, and bars?

Favor a Smoke-Free Law

Oppose a Smoke-Free Law

Neither75.2%

21.0%

3.8%
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MS
SCS-TC

2016 ]]
More than three-quarters of Mississippi adults (75.2%) favor a 
state law prohibiting smoking in most indoor places, including 
workplaces, public buildings, offi ces, restaurants, & bars.

Only 21.0% of Mississippi adults oppose a state law.

52.1% of smokers support a state law compared to 
only 42.9% who are opposed.

Republicans (79.5%) and Democrats (75.5%) are 
equally supportive of a state law.

•	 August	6,	1996	|	West
•	 October	2007	|	Greenville
•	 November	15,	2007	|	McComb
•	 January	10,	2008	|	Summit
•	 May	1,	2008	|	Gulfport
•	 July	31,	2008	|	Walls
•	 January	6,	2010	|	Columbus
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•	 June	3,	2010	|	Goodman
•	 October	5,	2010	|	Rienzi
•	 June	2011	|	Olive	Branch
•	 June	6,	2012	|	Vaiden
•	 July	3,	2014	|	Gautier
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The findings from the 2016 MS-SCS-TC illustrate 
the growing desire among Mississippians for 
changes to current tobacco control policies within 
the state. Dissemination of findings such as these 
to partners within the state is essential in reaching 
policy makers who are capable of enacting 
changes to current policies. To date, Mississippi 
has implemented 132 comprehensive smoke-free 
local ordinances, raised the state tobacco tax 
by 50 cents, and increased the age of sale for 
tobacco to 21 in one county. 

{ c o n c l u s i o n s }

In 2016, 75.2% of Mississippi adults 
favored a statewide smoke-free air law, 
60.4% supported a one-dollar increase 

of the state cigarette tax, and 74.9% 
supported raising the age of purchase of 
tobacco products to 21. Public support for 

these tobacco policies was consistently 
strong across all demographics. 


